

“福如东海，寿比南山”长寿一直是人类梦寐以求的目标，徐福东渡、老君炼丹……古往今来无论是帝王将相还是寻常百姓都渴望长生不老。

根据最新数据，在江苏如皋这个总人口145万的县级市中，百岁老人就有252位，90岁以上的有4000多人，80岁以上的超过4万人，500多个家庭“五世同堂”。全市人口平均寿命75.59岁，分别高于全国、世界人口平均寿命4.29岁、9.59岁。是什么样的原因使得如皋人如此长寿呢？是他们生活的地方太过特别？还是他们的基因与众不同？中国科学院南京土壤研究所的专家们通过多年的研究终于从土壤中发现了长寿密码。 本报撰文 快报记者 安莹

长寿之乡揭秘

八十小弟弟九十不稀奇 如皋土壤隐藏长寿密码

一个乡有23位百岁老人

中国科学院南京土壤研究所土壤资源与遥感应用研究室黄标研究员的家乡就是江苏如皋，他告诉记者，俗话说，“人活七十古来稀”，但是在如皋这个地方，七八十岁的老人实在是太常见了——“七十多来西，八十小弟弟，九十不稀奇”，到过江苏如皋的人们都会发出这样的感叹。

这些数据让黄标意识到，在如皋这个地区，长寿和遗传基因、生活方式的关系并不大，唯一有关联的可能是当地的环境。

2003年，一直从事土壤科学的研究的黄标决定通过自己的研究揭开家乡的长寿之谜。几年来，他几乎拜访了如皋所有的90岁以上和百岁老人，发现他们不但生活能自理而且还能下地干活。

王群英，105岁，陶氏，103岁……仅8万人口的白蒲镇就有23位百岁老人。在黄标的相册中，有很多和百岁老人的合影，每一位老人的故事他都津津乐道。“这个老太太100岁了，我见到她的时候她还在地里摘地瓜秧呢。”“再看这位老大爷，97岁了，精神特别好，没事还拉拉二胡，下棋。”“这位老太太最厉害了，都90多岁了，眼不花耳不聋，不但洗衣服做饭，还能穿针呢。”……

500多个家庭五世同堂

据了解，在如皋有500多个家庭五世同堂。现年105岁的王群英是如皋白蒲镇的寿星之一。黄标告诉记者，“两年前的一早，当年103岁的王群英老人得知我要去拜访她，特地让儿孙们帮她精心打扮了一番。站在房前，最先迎接我的是王群英83岁的大儿子吴新民。吴新民立即特别利索，每天除了干农活之外，还养着一群猪。”王群英老人告诉黄标，她的孙女已经62岁了，而且孙女的孙女已经17岁了，说实在的，这看上去真是让人特别羡慕的一个五世同堂的家庭。

黄标告诉记者，2006年，当地医生对王群英老人的身体进行了检查，发现老人的身体状况相当于七八十岁左右。

长寿密码藏在土壤里

据如皋的老人讲，秦始皇派徐福到东海去找长生不老的药，他找到了药，可是那一次海上狂风大作，仙药就此遗落在如皋，从此长寿现象不衰，但传说显然解释不了如皋的长寿之谜。

黄标告诉记者，人的健康长寿主要依赖于医疗水平、生活习惯以及环境等因素。但是通过对如皋高龄人群进行调查，发现了一些很耐人寻味的现象：这些长寿者之间并



这些百岁老人不仅生活能够自理，还能照常干农活、玩乐器 图片由黄标提供

如皋神奇土壤 隐藏长寿密码



五大长寿地带

今年，中国科学院地理所王五一研究员等学者勾画出了中国五大长寿带的分布图，从这张图中，人们可以看到中国的长寿之乡都在什么地方，中国的百岁老人生活在什么地方。王五一告诉记者，中国的长寿区有个共同特点，那就是主要沿江河流域分布，但是主要分布在珠江、长江、澜沧江流域，而我国的东北、西北地区却是长寿“盲区”，这和自然环境和气候条件有着密切的关系。

广西：中国长寿之乡的No.1

50年，中国百岁老人增加了5倍多

专家告诉记者，汉武帝时代的人口预期寿命是22岁，而1949年，中国人口的预期寿命是35岁。如今我国的人口预期寿命是72岁。

从1953年开始，我国进行了第一次人口普查，到2000年第五次人口普查结束，中国的百岁老人依次为3373, 4900, 3851, 6681, 17877人。

专门从地理环境角度研究长寿的中国科学院地理所王五一研究员，在论文《地理环境与健康长寿》中发表了《全国百岁老人2/10万的县域分布图》。

王五一告诉记者，研究以我国第四次人口普查为基础，县人口达10万，百岁老人比例达到2/10万为标准。

2002年的《世界人口展望》中，研究机构就为中国人口绘制出了2005年和2050年的人口年龄结构金字塔。

这两个年龄结构金字塔延伸到了100+，不过和中国总人口的巨大基数相比，“百岁比例”依然微乎其微，塔尖依然孤独。

王五一说，通过分析，得出了中国长寿区域的一些空间分布特征和环境共性，特别集中于西南部。

广西省无论从哪个指标来看都是全国长寿人口最为密集、比例最大的省区，其次就是海南、广东和新疆等。

同时专家们在调查中发现，凡是长寿区的土壤和食物中还富含微量元素。

王五一说，从全国的分析数据表明，凡是长寿区，土壤中的硒含量都偏高。

同时专家们在调查中发现，凡是长寿区的土壤和食物中还富含微量元素。

王五一说，从全国的分析数据表明，凡是长寿区，土壤中的硒含量都偏高。

王五一说，从全国的分析数据表明，凡是长寿区，土壤中的硒含量都偏高。